

推荐嘉宾  
晚报金牌读者、济南二院中药师  
**王婷**



女司机面对持刀歹徒机智冷静，成功让乘客先下车。正巧乘车的民警主动要求拿自己换人质，并与歹徒搏斗。一场危机在两人的侠肝义胆中消弭于无形。  
**董丹、李风军**  
公交车上智斗持刀歹徒



济南公交司机董丹、便衣民警李风军在应对持刀歹徒时，临危不惧，英勇搏斗，成功制服歹徒，保证了乘客的生命安全。这种为了别人安全而不顾自身安危的勇敢精神，让人敬佩。

——王婷

扫描二维码或通过晚报微博、微信投票



主办单位：齐鲁晚报 山东省脐血库

# 骑“快速”电动车也应戴头盔

## 交警：电动自行车冬季出行有三大易被忽视安全隐患

12月2日是全国交通安全日，记者从济南交警部门获悉，人们在强调机动车安全驾驶的同时，常常忽略了电动自行车等非机动车的安全隐患，特别是在城市道路中，作为弱势群体的电动车驾驶人，其安全问题尤其不容忽视，从过去的交通事故来看，电动车主要存在三大易被人们忽视的安全隐患。

本报记者 张泰来

### 隐患1：挡风被降低肢体灵活度

随着天气渐渐寒冷，街头使用保暖挡风被的电动车主多了起来。记者注意到，这些挡风被不但材料各异，款式也多种多样，有系在车把上两头与中间折成90度护膝的，也有护腰连体的，甚至还有连后背、头部全身防护的。“现在人爱美，家里和单位一般都有暖气，出门穿的衣服挺薄，去单位路上为保暖就使用挡风被。”天桥交警大队车管所民警李春梅说，挡风被固然可以起到保暖的作用，但也存在不小的安全隐患。一方面，使用挡风被后在逆风行驶时阻力增大，车辆稳定性发生改变，容易跌倒，另一方面，

挡风被把人的肢体与电动车束缚在一起，驾驶人的灵活性大大降低，出现意外情况时反应速度会大打折扣。比如人正常驾驶二轮电动车时遇到意外情况，伸开腿就能起支撑作用，可是使用挡风被后，“腿脚伸不开，增加了摔倒的几率。”此外，非机动车车主冬季出行的另一个隐患在于佩戴羽绒服上的帽子，“羽绒服上的帽子大，转过头去查看路况时，头动帽子不动，影响视线。”李春梅提醒，冬季驾驶电动车保暖，最好的是穿保暖挡风厚的厚外套，加上副护膝，能不使用挡风被尽量不用。



电动车挡风被存在安全隐患。 本报记者 王媛 摄

### 隐患2：车速快不戴头盔很不安全

数据显示，今年上半年济南发生的121起致人死亡交通事故中，三成以上涉及包括二三轮电动车在内的非机动车，且伤亡一方绝大多数是非机动车一方。“我们发现一个现象，因交通事故死亡的电动车主中没有一个人佩戴安全头盔的。”历下交警大队交通事故处理中队副队长邓家骥说，这些死者中多数死因为颅脑或者脊椎受伤，如果佩戴安全头盔，七八成以上涉及非机动车的死亡事故可以避免，至少不会产生导致人死亡的严重后果。

济南市天桥区车管所所长李百强介绍，现行法律规定驾驶机动摩托车必须佩戴安全头盔，而按照现行的标准很多电动车经鉴定其速度已属于机动车范畴。但是由于安全意识淡薄等种种原因，在济南街头别说是电动车，即便是摩托车车主按要求佩戴头盔的也是少数。“我们提醒广大电动车主，在冬天，佩戴安全头盔，不但保暖而且能够在发生意外伤害倒地时保护头部，降低脑颅损伤的几率。”李百强说。

### 隐患3：不顾安全抢行机动车道

10月9日至11月10日，在济南市山大路，一条繁华的商业街，短短一个月时间发生了3起惨烈事故，3人在事故中死亡，其中两起事故的死者为电动车驾驶员，且事发时，两人均骑车跟机动车一起行走在机动车道上。“经十路乃至市区的其他主干道，电动车、自行车走机动车道、逆行等违法行为都非常常见，这些都是引发事故的隐患。”槐荫交警大队

交通事故处理中队副队长赵庆民说，涉及电动车等非机动车车主的死亡事故多发，一方面跟电动车相比轿车等机动车处于弱势地位，一旦发生事故车主容易受伤有关，另一方面也跟非机动车车主交通违法行为密切相关。其中最为常见的交通违法行为就是走机动车道、逆行、开车打手机等等，这些都是诱发事故的安全隐患，大大提高事故发生的几率。

### 12340正常来电常被疑诈骗电话

本报聊城12月2日讯(记者 焦守广)“这会不会是骗人的?”近日，有聊城市民反映接到了号码为“12340”的民意调查电话，怀疑是诈骗。记者采访了解到，12340是统计系统社情民意调查热线，调查访问不会涉及个人隐私，但在调查中确实经常被误会成为诈骗。

“您好，我是山东省社情民意调查中心访问员。”11月29日，聊城市民周女士接到了这样一个电话，手机显示来电号码为“0531-12340”，在确认周女士居住地后，询问周女士对当地检察工作是否满意。“别的倒是没问什么。”周女士告诉记者，她原来经常接到诈骗电话，所以对这样的电话怀有很强的戒心，这次接到“12340”的来电，她就怀疑又是诈骗电话。挂断电话后周女士对此仍半信半疑，担心自己遭遇钓鱼电话，泄露了个人隐私。

记者采访了解到，对于“12340”电话，大多数市民都表示不太清楚，偶有市民表示接到过这样的电话，但有的当成诈骗电话挂断，有的则直接标记成骚扰电话或拉黑。

记者采访中了解到，12340是国家统计局为规范全国社情民意调查工作，强化民情民意调查的公益性和公信力而特别申请的全国统一号码。山东省统计局工作人员介绍，山东省社情民意调查中心呼出号码为：0531-12340，听取群众对当地党委、政府工作的评价，调查访问不会涉及个人隐私，如果接到尾号为12340的电话请不要随手挂断和随便标记。但在过去的电话中确实遇到非常多的误会。

现在电信诈骗、伪造来电号码的事儿不少，那么真假“12340”如何辨别呢?据介绍，12340通常会提到的问题，一般性的调查分为主体和背景两部分。常规的背景部分会涉及一些个人及家庭信息，如性别、年龄、学历、所在辖区、收入区间等，用来对调查样本加以分类，而对于被调查者的姓名、身份证号、银行卡号及密码等私密性极强的问题则绝对不会涉及。这与诈骗电话是截然不同的。

## 钱是咋滚起来的?教你零基础学理财!

教我学理财?有没有搞错?我挣的还不够花的呢，怎么理财!这看似有道理的说法，正说明这位确实不懂理财，也确实需要学学理财了。

其实理财和发财没有关系，理财是未雨绸缪，帮助你实现财富安全、稳健增长。学习理财，是学习一种更成熟的生活态度。当你学会控制自己的花销，哪怕拿出很小一部分钱将它攒起来的时候，其实真正的理财也就开始了。

当然攒钱只是理财的最初阶段，接下来要学会如何让攒下的钱能够生钱，还要学会护钱……这些关系到每个人的正常生活，不论收入多少，所以理财与每个人都有关。今天小编为您推荐这篇人民日报官微的文章，系统全面又简洁地告诉你该怎么做，快来学习一下吧。快关注逸周末公众微信号(qiluyizhoumo)，查看全部详细内容吧。点击逸周末微信页面右上角头像，再点击“查看历史消息”，还可以看到以前发送的所有内容哦。

逸周末  
微观  
想知最新分享内容，扫一扫!